



нопленные были отрезаны от фронта, о приближающемся освобождении догадались, когда их отвезли в лес и бросили там. О победе узнали от американцев. С марта по июль 1945 года 13 тысяч человек, в том числе и моя бабушка, жили в американском лагере. 3 июля 1945 г. их поместили в товарные вагоны и отправили домой. Самое страшное, что ожидало ее впереди – одиночество, ведь дома ее никто не ждал: бабушка осталась круглой сиротой. Вернулась в пустой дом (деревню, к счастью, не сожгли), начала работать в колхозе, так как учиться не было возможности. Значительно позже бабушке присвоили статус несовершеннолетней узницы. Так она прожила до 1950 года, затем уехала в Ленинград к сестре Ольге. В Ленинграде бабушка познакомилась с дедушкой, вышла за него замуж и переехала в г. Ростов-на-Дону к мужу. Когда бабушка овдовела, моя мама забрала ее к нам в г. Челябинск.

Нельзя не отметить, что всю свою нелегкую жизнь бабушка работала в двух-трех местах, стараясь обеспечить свою семью, помочь семье дочери и, естественно, побаловать нас, любимых внуков. Она была очень добрым, бескорыстным, открытым, общительным человеком, обладала удивительным чувством юмора, всегда стремилась помочь всем чем могла. Бабушку знали, любили и уважали многие. Она всегда интересовалась новостями в стране и в мире. Очень любила домашних животных, подкармливала бездомных животных.

Моя бабушка была верующим человеком. Самое главное – она всегда за все в своей жизни благодарила Бога и, несмотря на приобретенные болезни, постоянную боль, сердечные приступы, бабушка хотела жить, радоваться внукам и поводить с правнуками – наслаждаться (если можно так сказать) жизнью... жизнью без войны.



Фото 25.11.1964 г.
С дочкой Татьяной

Зинаида Ефимовна (слева)
с сестрой Александрой Ефимовной
и племянницами